



Univerzita Hradec Králové Pedagogická fakulta

Pedagogická fakulta
Univerzita Hradec Králové

Hodnocení bakalářské práce

Posudek vedoucí práce

Jméno autora: Lucie Fišerová

Název práce: Odkládání mateřství jako fenomén dnešní doby

Vedoucí: Mgr. Gabriela Caltová Hepnarová, Ph.D.

Téma práce je velmi aktuální a v odborné literatuře je mu věnována velká pozornost především v kontextu pozice žen na trhu práce a z pohledu zdravotních komplikací.

V první kapitole autorka vymezila pojem rodina z pohledu různých oborů (sociologie, psychologie, práva) v závěru této kapitoly se zamýšlí nad rodinou jako systémem a nastiňuje možné podsystemy, se kterými se v rodinách setkáváme.

Kapitola věnovaná funkcím rodiny předkládá základní vymezení těchto funkcí na pozadí aktuálních trendů v životě rodiny, **oceňuji, že autorka nezůstala u pouhého výčtu funkcí a jejich popisu, ale posunula téma dále tím, že spojila naplňování funkcí rodiny s aktuálními trendy.** Samotné trendy ve vývoji pohledů na rodinu autorka představuje také v následujících kapitolách práce. Předložená práce velmi uceleně a přehledně popisuje a diskutuje faktory i rizika odkládání mateřství. Text se opírá o relevantní odborné zdroje a je zpracován přijatelným způsobem. **Rozsah kapitol je menší, oceňuji však, že se autorka práce držela tématu a nezabíhala zbytečně k širokým souvislostem, které s tématem bezprostředně nesouvisí.** Celkově práci vnímám jako **dobře propracovaný kompaktní text, který tvoří základní ucelený popis zvolené problematiky a plně odpovídá požadavkům kladeným na bakalářskou práci.**

Jazyková a formální úprava práce odpovídá požadavkům. Práce se zdroji je na velmi dobré úrovni, autorka pracuje s dostatečným počtem zdrojů, reflektuje aktuální poznatky k tématu. Zvláště oceňuji, že autorka s poznatky dále pracuje, diskutuje je, propojuje s dalšími názory. Celkově tak vznikl čtivý text, který svým obsahem nepřináší mnoho nového do problematiky, ale ukazuje na dobrou schopnost autorky pracovat se zdroji a schopnost zpracovat odborný text.

Provedené **empirické šetření** vychází z jednoduchého dobře uchopitelného výzkumného plánu. Autorka poněkud obsírně a méně přesně definovala vědeckovýzkumný problém, cituji: „*Ženy v dnešní společnosti odkládají mateřství do pozdějšího věku, důvodem jsou různé motivy, které se autorka bude snažit zmapovat a rovněž odhalit, jak dnes vnímají rizika spojená s pozdním mateřstvím ženy, které se budou podílet na výzkumu, což lze považovat za výzkumný problém této bakalářské práce.*“ (s. 23). Směr výzkumného snažení lépe ilustruje cíl výzkumu: „*... prostřednictvím kvalitativního výzkumného šetření zjistit, co si obecně o trendu odkládání mateřství ženy myslí, jaké hlavní důvody uvádí pro odkládání mateřství, také zda ví o rizicích, která mohou plynout z mateřství v pozdějším věku.*“ (s. 23). Další zpřesnění nabízí formulce výzkumné otázky: „*Jaké byly hlavní důvody pro odložení mateřství a jak dnes vnímají rizika spojená s odložením mateřství?*“ (s. 23). Celkově lze říci, že se autorce sice nepodařilo nejlépe formulovat vědeckovýzkumný problém, cíl a otázky, ale směr výzkumných snah je patrný a zvolené formulace poskytují základní vodítko pro realizaci výzkumu. Výzkumný záměr byl realizován jako kvalitativní výzkumné šetření, sběr dat proběhl v terénu, pro analýzu dat byly využity postupy otevřeného kódování. Celkově vzniklo pět kategorií. **Popis kategorií se opírá o citace z rozhovorů, vzniklé kategorie jsou však obsahově chudší a jejich názvy jsou prvoplánové.** Výzkumné šetření naplňuje parametry kladené na bakalářskou práci, jeho výstupy jsou však v důsledku méně pečlivé analýzy dat povrchní a nepřináší mnoho nových postřehů. Celkově však považuji provedené výzkumné šetření za přijatelné a vyhovující požadavkům.

Práci doporučuji k obhajobě.

Konkrétní náměty, připomínky nebo otázky vyžadující doplnění u obhajoby:

1. Jak Vy sama vnímáte výstupy svého výzkumného šetření, domníváte se, že za trendem odkládání mateřství stojí více subjektivní nebo objektivní důvody?

Doporučené hodnocení:

15. 4. 2019

Mgr. Gabriela Caltová Hepnarová Ph.D.